
Capítulo 4 

Aspectos educativos y económicos de las familias en relación a la 
pandemia 

Durante este periodo de pandemia muchas de las familias guatemaltecas han  
experimentado dificultades en su economía y en la educación que reciben sus hijos,  el 
alto costo de los medicamentos y de los tratamientos hospitalarios desde mediados del 
año pasado han hecho que la mayoría de la familias entrevistadas comentaran el no 
poder acceder a un sanatorio privado debido al costo del mismo, por lo que su 
alternativa serían los hospitales nacionales en caso de necesitar asistencia médica, 
proyectando  una saturación de los mismos.  

La mayoría de las familias entrevistadas actualmente trabajan, sin embargo se observa 
en las gráficas que la situación económica es precaria, debido a que la educación que 
reciben un 69 por ciento es en establecimientos públicos, así mismo que la situación 
económica  en la que  se encuentran es igual a la  del 2020, un 36 por ciento mantiene 
un ingreso de Q3,000 a  Q5,000 que es apenas un poco más al salario mínimo, lo que 
da a entender  que no pueden optar en una totalidad a la canasta básica que oscila  
una estimación de Q 3,003.32  y la canasta básica ampliada según el INE para el mes 
de julio del año 2021 fue de Q 6,934.47.  

La situación actual también revela un dato en el que se observa un serio problema en 
la educación, debido a la mala respuesta que ha tenido el Ministerio de educación 
frente a la pandemia y por lo tanto una regular calidad en la educación recibida por los 
alumnos que estudian en establecimientos públicos de las familias entrevistadas, y por 
último se observa un déficit en la economía de las familias, la cual se ha visto golpeada 
por altos precios de algunos productos, el poco aumento al salario mínimo y el alto 
costo de la canasta básica. 

4.1 Aspectos educativos 

La pandemia del Covid-19 en Guatemala, como en otros países, ha agravado los 
problemas sociales, la educación es uno de ellos. Desde el 14 de marzo se declaró el 
cierre de los establecimientos educativos tanto públicos como privados. El 31 de marzo 
el MINEDUC inició un programa televisivo para que se pudiera dar continuidad a clases 
de preprimaria, primaria y secundaria, pero no todos los estudiantes tienen acceso a 
telecomunicaciones y tecnología. Varios docentes están impartiendo sus clases 
mediante las diferentes plataformas, pero otros están perdiendo su rol como 
profesores, enviando las tareas sin explicar mayor contenido, haciendo que la mayoría 
de los estudiantes se sientan preocupados y estresados por falta de una explicación 
coherente y apoyo. 
 
Sin la enseñanza presencial es complicado poder estimular actitudes emotivas 
positivas que mejoren el rendimiento académico, en la enseñanza a distancia el 
problema adquiere dimensiones mayores. 
 



Aunque se crearon medios alternativos para brindar educación durante la pandemia, 
esto se tuvo que hacer a toda prisa, con serias limitaciones de recursos, infraestructura 
digital, conocimientos y experiencias previas sobre cómo enseñar y aprender en línea. 
Las modalidades educativas alternativas que se crearon dependieron en mayor medida 
de que en la enseñanza presencial los estudiantes tuvieran el apoyo de sus padres y 
condiciones necesarias para aprender en casa. Ayudar a los hijos y nietos para 
aprender sigue siendo un gran desafío para la mayoría de las familias guatemaltecas.  
 

Gráfica 4.1​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

En la familia hay personas estudiando actualmente 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

En la recopilación de datos se logra observar que en la mayoría de las familias se 
encuentran personas inscritas a un establecimiento educativo, siendo así que, los 
estudiantes reflejan un 84 por ciento y un mínimo el porcentaje de familias que no 
tienen ningún estudiante en casa; esto conlleva a un resultado positivo, porque se 
observa que la educación si se está priorizando en la población. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Gráfica 4.2​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Tipo de centro educativo al que asisten quienes estudian 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

En los datos recopilados por los entrevistados se puede notar una inclinación del 69 por 
ciento que estudian en centros educativos públicos, esto se da por un motivo muy 
importante, que es en la economía, aunque no todos los establecimientos públicos son 
del todo gratis, es más económica su mensualidad o inscripción; sin embargo, el 31 por 
ciento de la población prefieren los establecimientos privados y así remunerar la 
educación para tener atención y un grado más de calidad educativa. 

Gráfica 4.3​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Dispositivo principal utilizado en cada para recibir clases 

 
Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 



Se percibe que gran parte de las personas entrevistadas utilizan un dispositivo portátil 
para recibir clases, en este caso laptops, teléfonos inteligentes o tablets, mostrando 
que son los dispositivos más comunes de los entrevistados que posiblemente están en 
constante movimiento por motivos de trabajo, estudio u comodidad, y un poco menos 
de la tercera parte usa un dispositivo fijo para clases virtuales, como computadoras de 
escritorio y televisión, con una baja posibilidad que sean de uso común en las familias 
que habitan en el departamento de Guatemala.  

 

Gráfica 4.4​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

El entrevistado califica la educación en tiempos de pandemia 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Se percibe que, los entrevistados encuentran un estado alarmante, debido a que son 
pocos los que consideran la educación como buena, en otra cantidad de entrevistados 
casi llegando a una tercera parte lo considera como regular, tema importante que debe 
ser considerado en la población guatemalteca que estudia o imparte servicios de 
educación. 

4.2 Aspectos económicos 

Al analizar los aspectos económicos se llega a la conclusión que la mayoría de las 
familias que habitan el departamento de Guatemala dependen de un empleo para 
generar ingresos que les permita sufragar las necesidades más básicas, y si esos 
ingresos son interrumpidos o eliminados, en este caso por la pandemia, afecta 
principalmente en su estilo de vida. De esta forma la pandemia Covid-19 afectó la 
economía de las familias del departamento de Guatemala con las restricciones de 



movilidad, impidió la actividad regular de muchas empresas, algunas optaron por 
despedir a sus empleados para reducir las pérdidas, al mismo tiempo las personas que 
contaban con un empleo ya no podían trasladarse hacia su lugar de trabajo, por lo que 
no recibían ningún pago o remuneración. 

Sin lugar a duda la pandemia ha dado un golpe muy duro a la economía y en su paso 
ha dejado secuelas que hoy en día la población vive, entre estos se puede mencionar 
algunos como: aumento de precios, el combustible y productos de consumo diario, 
aumento en el desempleo, entre otros. Por ello es importante una reactivación 
económica donde el Estado realice una buena inversión para mejorar la economía del 
país y se pueda atender las necesidades de la población. 

Gráfica 4.5​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

El entrevistado se encuentra empleado actualmente 

 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Se puede apreciar en el cuadro anterior que más de la mitad personas entrevistadas 
cuenta con un empleo, sin embargo, una cantidad muy alta de los entrevistados no se 
encuentra laborando, lo que demuestra el alto nivel de desempleo que hay en el país, 
ya sea producto de la pandemia o de algún otro problema. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Gráfica 4.6​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

El entrevistado ha perdido algún empleo por causa del Covid-19 

 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Estadísticamente se observa que gran parte de los entrevistados han gozado en 
mantener su empleo a pesar de todas las complicaciones laborales que ha presentado 
el país a causa de la pandemia. Sin embargo, se encontró personas que, como 
resultado de la presencia del virus en el país, perdieron su empleo, con las 
consecuencias negativas que esto trae para las familias. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Gráfica 4.7​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Tipo de actividad que comúnmente desempeña el entrevistado 

 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Se puede observar que, gran parte de las personas encuestadas laboran para el sector 
privado, ya que en la entidad pueden gozar de prestaciones laborales, seguridad social 
y gozar con instituciones tales como: IRTRA, etc. Por estas simples prestaciones es 
que las personas encuestadas tienen preferencias hacía este sector laboral. Por otra 
parte, otro sector que tiene bastante afluencia de personas en el ámbito laboral es el 
negocio propio, ya que con esta oportunidad de tenerlo ven la posibilidad de no estar 
rindiéndole cuentas a ningún jefe, escogiendo su propio horario laboral, y poder 
implementar cualquier proceso en mejora para su negocio sin que alguien se lo 
apruebe. 
 
 



 

 

 

Gráfica 4.8​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Modalidad de trabajo del entrevistado empleado actualmente 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

En la recopilación de datos percibe que, la menor parte de personas trabajan en 
modalidad teletrabajo; una forma más preventiva y segura de protección ante la 
situación de calamidad, el 20 por ciento trabaja semipresencial; son personas que se 
arriesgan bastante, debido a que dependen de un transporte propio haciendo que 
tengan más contacto con su alrededor, y se encontró que el 69 por ciento trabaja en 
modalidad presencial, esto significa que la mayor parte de entrevistados están 
regresando a la normalidad, pero están más expuestos al contagio del Covid-19 sino 
toman las medidas preventivas necesarias.  

Cuadro 4.1​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Ingresos mensuales familiares 

Concepto Porcentaje  Cantidad 
De entre Q.500 a Q.1,000 3% 6 
De entre Q.1,001 a Q.2,000 5% 11 
De entre Q.2,001 a Q.3,000 19% 38 
De entre Q.3,001 a Q.5,000 36% 74 



De entre Q.5,001 a Q.8,500 23% 47 
De Q.8501 a más 14% 28 
Total 100% 204 
Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Cuadro 4.2​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Ingresos mensuales familiares 

Concepto Cantidad 
Media Aritmética Q5,188.00 
Mediana Q4,000.50 
Moda Q4,000.50 
Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Se observa que, las familias entrevistadas del departamento de Guatemala el 27 por 
ciento generan un ingreso mensual menor al salario mínimo actual que es de 
Q2,825.10 y que el 73 por ciento del resto de las familias entrevistadas generan un 
ingreso mensual mayor que el salario mínimo actual, a la vez, se percibe que otras 
familias están mejor posicionadas económicamente. Pero se puede observar que las 
familias que generan un ingreso mayor al salario mínimo son familias en que el padre, 
la madre y el hijo laboran y contribuyen a su núcleo familiar. 

Es preocupante que algunas familias tengan un ingreso menor al salario mínimo y que 
la canasta básica alimentaria –CBA- esté un cinco por ciento más alto que el salario 
mínimo, y la canasta ampliada –CA- está alrededor de Q6,876.24, ya que no solo de 
alimentos se sobrevive, también hay varios bienes y servicios esenciales que 
satisfacen las necesidades de un hogar. 

Gráfica 4. 9​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

La familia recibe remesas del extranjero 



Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Según la información recolectada al menos 179 hogares, se benefician de las remesas 
del extranjero y se encuentran fuera de la línea de pobreza, gracias al sacrificio y riesgo 
de las personas que buscaron oportunidades en otros países. Las personas que 
reciben las remesas familiares las utilizan en gran medida en el consumo diario como 
son los alimentos y servicios básicos de un hogar. 

Gráfica 4.10​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

La familia ha modificado la dieta alimentaria por la pandemia 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

En cuanto a los resultados obtenidos, se observa que más del 75 por ciento de las 
familias que habitan el departamento de Guatemala no han modificado su dieta 
alimentaria aún con todas las deficiencias que ha generado el Covid-19. En cambio, 
otras familias entrevistadas por varios factores dentro de su hogar si han modificado su 
alimentación, posiblemente por efectos de los cambios provocados por el covid. 



Gráfica 4.11​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

La familia ha caído en mora en el pago de algún servicio por la pandemia 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

En la información recopilada por medio de la encuesta realizada a la población, se 
identifica que la mayoría de las familias guatemaltecas no cayeron en mora, lo que 
indica que buscaron la manera de sostenerse económicamente durante el periodo de 
ascenso del virus, es importante recalcar que la tercera parte pudo caer en mora y 
puede ser derivado a que las empresas realizaron despidos masivos. 

Gráfica 4.12​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​
Tipo de transporte que usa la familia para movilizarse 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

En cuanto a los resultados obtenidos, se observa en el primer lugar al 56 por ciento de 
las familias que utilizan un transporte propio, esto reduce el riesgo de personas 
infectadas ya que no existe mucha aglomeración, pero a diferencia de las personas que 



utilizan el transporte público hay un impacto negativo, no solo por la aglomeración de 
personas sino porque los pasajes se han elevado de manera inédita; y por último, los 
que utilizan taxis, Uber u otro transporte ha disminuido también el uso de los mismos 
por sus precios de demanda absolutamente altos.  

 
Gráfica 4.13​

Familias que habitan en el departamento de Guatemala​
Rubros en los que la familia ha percibido incrementos de precio en época de 

pandemia 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Durante la época de pandemia el 77 por ciento de las familias guatemaltecas 
entrevistadas percibieron un aumento en los precios de los alimentos más que en otros 
rubros. Estos datos demuestran con antelación que la razón que se estima es por los 
proveedores que se han visto afectados por interrupciones en la producción de 
procesos de la cadena alimentaria, siendo esto el alza en los precios en el 
departamento de Guatemala. 

Gráfica 4.14​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

La familia ha adquirido deudas durante la pandemia 



Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Se puede observar que casi la cuarta parte de las familias entrevistadas 
lamentablemente tienen necesidades y carencias económicas y por tal razón se ven en 
la necesidad de adquirir deudas económicas que les ayudará a solventar y cubrir las 
necesidades básicas dentro del núcleo familiar. Y como resultado de la entrevista se 
observa, positivamente, que la gran mayoría se las familias han logrado mantener su 
economía gracias a la buena administración y mejor aprovechamiento de los recursos 
con los que cuentan dentro del hogar. 

Gráfica 4.15​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Tipo de deuda adquirida 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

La población guatemalteca entrevistada ante dicha emergencia de la pandemia 
Covid-19, supieron administrar su economía para cubrir los gastos del día a día en los 
hogares, donde no tuvieron la necesidad de adquirir deudas para cubrir las 
necesidades básicas, observando que, cuentan con un trabajo y una fuente de ingresos 
estable. A la vez dicha gráfica, refleja otra parte de las personas donde si adquirieron 
deudas de crédito o un préstamo para cubrir las necesidades por falta de ingresos.  



Gráfica 4.16​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Tipo de tenencia de vivienda en la familia 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Se puede definir que, más del 50 por ciento tienen el beneficio de tener vivienda propia 
gracias al sacrificio y esfuerzo, sin embargo, más de la quinta parte de la población no 
cuenta con casa propia por lo que tiene que acudir al alquiler, lo que se convierte en un 
costo mensual de alto valor para la familia.  

 

 

 

 

 

Gráfica 4.17​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Programas sociales de los que se ha beneficiado la familia  



 
Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Entre los pocos programas impulsados por el gobierno, en la gráfica se percibe que 
predomina el programa de alimentación escolar, esto se debe a que una gran parte de 
las familias que habitan el departamento de Guatemala inscriben a sus hijos en 
escuelas públicas, donde se recibe dicha ayuda. En cambio, los demás programas han 
tenido menor adquisición por tratarse de programas más específicos donde son pocas 
las personas que cumplen con los requisitos necesarios para la obtención de los 
mismos. 

 

 

 

 

 

 

 



Gráfica 4.18​
Familias que habitan en el departamento de Guatemala​

Opinión del entrevistado sobre la situación económica familiar actual 

Fuente: investigación de campo, grupo 18, Práctica de Área Común, Facultad de 
Ciencias Económicas, USAC, segundo semestre 2021. 

Como se observa en la gráfica anterior más de la mitad de los entrevistados del 
departamento de Guatemala consideran que la economía estará igual este año a 
comparación del 2020, año en que las familias tuvieron muchos problemas económicos 
por los confinamientos que generaron desempleo y problemas de abastecimiento.  Un 
poco más de un cuarto de los entrevistados considera que estará mejor que la del 
2020, ya sea por nuevas posibilidades de empleos o crecimiento en negocios propios, y 
el restante de los entrevistados indica que la economía estará peor a la del año 2020, 
esto da un aspecto positivo y también negativo, ya que algunos no tuvieron 
inconveniente, y a otros les costó el doble sostener la economía del hogar.  

 


